

BÁCSKAI HIRLAP

POLITIKAI LAP

Előfizetési árak:
Egy évre 9 ft — kr.
Fél évre 5 ft — kr.
Negyed évre 1 ft 50 kr.

Egyes szám ára 4 kr.
Hétfői szám 2 kr.

Megjelen minden hétfőn délelben, szerdán, pénteken és vasárnap reggel.

Felélős szerkesztő:

Dr. CSILLAG KÁROLY.

Szerkesztőség:
Dr. Csillag Károly ügyvédi iro-
dája, Kasinczy-utca.
Telefon szám 119.

Kiadóhivatal:
Kossuth-utca, Vojnich palotában.
Telefon szám 42.
Nyitvatartás: 20 krajczár.

Ich setz' den Fall . . .

Nem illő hogy ma a Hentzi ünnep után magyar szóval kezdjük cikkünket.

Tegyük fel hogy a muszka cár nem segítene volna ki Ausztriát 1849-ben a maga bajából és egy magyar Hentzi hasonló körülmények között miután összevissza bombáztatta Bécs városát és várát: elesett volna — hogy vajjon akkor miféle katonai parádé volna ma Bécsben, — hány ágyudörgés hirdette volna Bécsben ennek a magyar katonának a dicsőségét, hogyan fejeznék ki akkor nemesak Luegerék és társai, hanem a jobbik elem is, ha ugyan van ilyen, a magyar vitézség iránti kegyeletüket?!

Elképzelhető-e az, hogy az osztrákoknak öt évtizedig kellett volna küzdeniök azért, hogy azt az oszlopot onnan eltávolítsák?

Elképzelhető-e az, hogy amikor Ausztriának népkonglomerátuma a legerősebben tiltakozott volna az ellen, hogy a saját földén dicsőítessék egy áruló emléke — sőt hogy mintának

álltassék fel az ifjuság előtt, — elképzelhető-e hogy annak a magyar katonának a pora csak egy percig is megpihenhetett volna abban a földben?

Nem, — ezzel nem sérthetjük meg az osztrákokat, hogy ezt feltételezhettek rólok.

Annyi erő, annyi önérték még az osztrákokban is lett volna, hogy nem csufoltatták volna meg saját magukat ilyen ripók módon, ilyen rovott előéletű férfiaknak a dicsőítésével.

Felvonultatták volna akkor is a saját hővédségüket ahhoz a sírhelyhez, hogy velük együtt lerőjja a kegyelet adóját?

Hirdették volna akkor is ágyuszó mellett, hogy ime itt van egy magyar hős, kitől vitézséget tanuljatok. Igaz, hogy ez a hős magában véve nem valami kiváló férfi volt, de mégis meghalt a magyar királyért és azért áldva legyen az ő emléke.

Hát az több mint bizonyos, hogy ez meg nem történt volna.

S miért nem? hiszen dualisztikus ál-

lam vagyunk, amelyben egyik félnek sem lehet több igénye mint a másiknak.

És mégis nálunk megeshetik az, a mi Ausztriában meg nem eshetik.

Miért? talán azért mert mi vagyunk rájuk utalva?

Ki mondotta ezt, vagy ki meri ezt állítani?

Nem tudvalevő dolog az, hogy Ausztria-Magyarország ereje és bizalma ebben az országban összpontosul?

Nem tudvalevő dolog az, hogy Ausztria egy potpourri ország lenne, a hol a nemzeti egyöntetőséget megbomlasztják a népvégülékek, melyek anynyifelé húznak, ahányan vannak, Nagy németország, Oroszország és azok szövetségesei felé?

Csak egy terület áll szilárdan és szolgál biztosítékul a koronának és ez Magyarország.

És ime ezt a Magyarországot ilyen elbánásban részesítik.

Tegnap ágyuszó mellett adtak oktatást ennek az országnak.

Megtanították mőresre. Megtanított-

Tizenkét szekér.*)

Tizenkét szekeret láttam felvonulni
A budai részen szép katonás rendbe
Tölgyfagaly s levéllel voltak végig rakva
Oda viszik őket a Hentzi-ünnepre;
Tizenkét szekéren viszik Magyarországot
Szegényének gyászos szomorú jelvényét
A hősöknek álló tölgyfalevelekkel
Díszítik fel Hentzi meggylőt emléket!

Kiirtották érte egész erdőséget
És kommandószóra törték le az ágat,
Ujból elárulják a mi szabadságunk,
Ujból gyalázzák meg a budai várat!
Tölgyfalevelekkel jutalmazták most meg
Azt, kinek a kötél lett volna jutalma.
És bitófa helyett tölgyfagalyat tűznek
Arra a szegénytől terhelt sírhalomra!

Fényes ünnepély lesz, nagyon-nagyon fényes,
Amilyent a világ még sohasem látott,
Saját gyilkosunknak, saját árulóknak
Sírjára hintjük majd a legszebb virágot;
Tizenkét kocsival elegendő sem lesz,
Szédjétek virágot minden egyes ágról,
Hozzátok el azt is, mi még nem hervadt el
Kossuth és Petőfi virágos sírjáról!

*) Elszavaltattott Budapesten az 1899. augusztus 10-én tartott tiltakozó nagy értekezleten.

Viszik a szekerek csendes parancsszóra.
Vigyétek, vigyétek, nehéz teher néktek.
Őrök szegényének és gyalázatának
Ennek a meggynyolt, meggyalázott népnek:
Melynek erdejéből nem jutott egy levél
Az igaz hősöknek roskadó sírjára,
Bitófát adtatok a mi hőseinknek,
Erre kellett csupán egész erdő fája!

Bitófa minékünk, — dicsőség tinéktek,
Kik úgy arczul ütök est a félholt népet,
Igazad volt Hentzi, hogy megbombáztattál,
Emléked ünnepén üdvözölünk téged!
Igazad volt Hentzi, ott van a bizonyosság,
Tizenkét szekéren viszik igazságot,
Vitézség jelével fizetik most újból
Halhatlan érdemű hitvény árulásod!

Megrendült a föld is a szekerek alatt
Egész Magyarország színt' megrendült tőle
Késő évszázadok fognak még beszélni.
Szomorú emlékekkel regélni felőle; —
Fél leszen az írta történet lapjára,
Hogyan ünnepeltük saját szegényünket,
Egy napon említik ezzel a szegénnyel,
A kik ezt eltűrték: szomorú nevűnket!

Csillag Károly.

Bátó.

— A „Bácskai Hirlap" eredeti tárcája. —
Írta: QUASIMODO.

Az édes anyja adta neki ezt a nevet akkor mikor a győnge csibeczombócskát oda tette kis kezecskéjébe. A pufók kőpü szópós baba nagyot nézett arra a valamire ott a keze között, oda vitte szájához és — mint az apja mondta — elragadó kedvességgel fintorította el arcját, a csibeczombot meg az anyja ólébe ejtette.

— Vedd el fiacskám, szólt az anya és ismét kezébe adta a czombócskát.

Mintha kíváncsi lett volna a baba megtudai hogy micsoda hát ez az étel: kérdőleg nézett szürke szemével anyjára.

— Ez baták — szólt az asszony és a gyermek utána gagyogta hogy „bátó.“

Ez volt a harmadik szó, mit a kis fiu ki-mondani tudott. Mámó, gyi, bátó.

Ennyire terjedt szóbojsége, mikor életének tizedik hónapjába lépett.

Tetszett a kis gyereknek ez az új szó és bármit adtak a kezébe, neki minden „bátó“ volt. És ha vendég jött a házhoz, megkérdezte a boldog apa kis fiát, hogy hívják, azt felelte „bátó.“ Így ragadt rá a „Bátó“ név.

Mikor lekerültem abba a szerb falucskába,

tak bennünket arra, hogy Árpád utódaiból filiszterek lettek, akiknek még az is jól esik, ha egy nagy ur a lábukra hág, — megtanítottak arra, hogy annyi szájhős nincs az egész continensben, mint Magyarországon, — hogy annyi eladó politikus egy parlamentben sincs, mint Magyarországon, hogy sehol a világon olyan alkalmas talaj nincs a nyúlkereskedésre, mint nálunk Magyarországon, hogy itt a nemzeti tisztességérzetet is vásárra lehet vinni és áruba bocsátani, hogy Hentzi még nem volt az utolsó ember, mert sokkal hitványabbak járnak körül itt nálunk a hazafiasság czéjére alatt, hogy nincsen olyan aljas dolog a világon, amit Magyarországon a közvélemény meghamisításával keresztül vinni nem lehet.

Akik a legjobban kiabáltak, azok elhallgattak, akik dühösek voltak: megszelidültek, akik arculútsnek mondták a Hentzi-ünnepet, most úgy érzik, hogy csak simogatták őket, és az arczuképést úgy magyarázzák meg, hogy az eső esik.

Van-e okunk ilyen körülmények között apprehendálni az osztrákra, vagy Hentzire, vagy akárcikre is, aki ezt az ünnepséget tegnap megcsinálta?

Nincs. Mert ha ezt tennék, akkor igazságtalanok lennének.

Nincs okunk senkit sem vonni felelősségre, mint a saját magunk vezéreit, tanács- és hangadóit.

A nemzeti becsületet csak egy csoport mentette meg meg, az amely hazafias kötelességet teljesített ott a honvédszobornál.

Kétfelé ünnepeltek tehát Budapesten, az osztrákok is másutt, a magyarok is másutt.

Eötvös szavai szerint nem ezek a legrosszabbak.

De hiányzik még egy csoport, amely igazán nagyon emelte volna a tegnapi ünnepélyt.

Azoknak a filisztereknek, népámitóknak, gyáváknak és megalkuvóknak a csapata, kik struccmadárként tegnap fejüket a homokba dugták, akiket se itt, se ott látni nem lehetett, nehogy megindokolniuk kelljen, hogy mért nem vesznek részt az ünnepségen.

A jövő millennium diszfelvonulásában bizonyára megerlekeznek majd erről a harmadik csoportról. Bizony másképp esett volna meg az eset, ha megfordítva történt volna!

Ich setz' den Fall!...

Különfélék.

— *Lapunk legközelebbi száma az ünnep miatt kedden jelenik meg.*

— **Egyházmegyei hir.** Michler Ferenc ó-kanizsa káplán kalocsai főszékesegyházi hitsonokká és főképezdei segéd tanárrá kinevezte. Almásy Miklós Miskéről Keczeire; Bálint György Adáról Petrovaszellóra; Schmidt Géza Horgosról Dautovára; Vajda Ottó Dautováról Adára; Dr. Pompéry Aurél Zenta szent Szív plébániáról Ó-Kanizsára; Essert János Temerinről Zentára a szent István plébániára; Hirka Balázs Csonopláról Zentára, a szent Szív plébániára; Wittmann Imre Petrovaszellóról Temeribe kápláni minőségben áthelyeztetek. Az új misések közül: Vancsik Gyula Horgosra, Kindl Antal Ráczmiliticsre, Postpisl János Parabutyra, Frech Adám Vaskutra, Antalkovics Vilmos Csonoplára; Böde József Bács-Földvárra, Förster Gyula Nemes-Mili-

ticsre, Horváth Gyula Veprováczra. Drozdik Ó Kanizsára káplánoknak küldettek.

— **Bácsmegeye a szegedi országos kiállítás** A Bács-Bodrogh vármegyei gazdasági egyesület a Szegeden rendezendő országos kiállításra, amint tudva van, egy kollektív kiállítással vesz részt. Az e tekintetben kifejtett működés eredményeül Rác György kulai nagybíró és Szobonya Bertalan nyug. kir. igazgató következőkben számoltak be: A topolyai futaki uradalom az egyesületi kiállításra vesz részt. A nagy bírók közül eddig alig néhány méltatta figyelmbe az egyesületet; a legérdekeltebb közönnel kellett a két rendezőnek küzdeni, kiknek fáradságos munkájukat hogy mégis siker koronázza, azt a következőknek köszönheti: Rác György Kuláról 4 ló, Seidl Lipót Új Vebász 1 lovat, Háhn József Kula 1 ló, és Nagy János Kuláról 2 lovat jelentettek be. Büktyről jön 8 ló, továbbá Tl Imre Borsodról 1 loval, ifj. Ambrus János Ó-Morovicáról 1 loval, Fábás József Kuláról 1 loval, Csizsicsák Ferent Topolyáról 1 loval, topolyai uradalom 2 percherán loval, Dungserszky Lázár 3 loval vesz részt. Baromfiival Martonos és Kuláról három tenyésztő szerepel. Az asztalra való tárgyak és termények is szép számban vannak eddig bejelentve, de még sem olyan mérvben, mint a hogy azt ettől a nagy megyétől fogja megkövetelni a világ.

— **Értesítés.** A szabadkai m. kir. áll. tanítónőképző intézettel kapcsolatos 6 osztályú gyakorló iskolában 1899/1900 tanévre szóló beiratkozások f. évi augusztus 31, szeptember 1—2-án a tanítónőképző-intézet új épületének irodájában reggel 8 órától 11-ig fognak eszközölni.

✓ — **A szabadkai Sport Egylet versenyei.** E hó 26 és 27-én fognak lefolyni Pálicson és a zentai országúton sport egyletünk országos és nemzetközi versenyei. A mi egyletünk az ország egyletei között úgy számít, mint erős tekintetében első helyen áll. Nem csoda tehát, hogy nemcsak Bácskában, de az egész ország, sőt a külföldről is sokan neveztek a versenyekre már a mai napig. Nevezni e hó 20-ig lehet és már maig Budapestről öt testület, azonkívül, Bécs, Belgrád, Szeged, Pécs, Újvidék, Kolozsvár, Zágráb, Verbász, Nagy-Becskerek sport egyletei jelentették közreműködésüket. Ugyanezen napokban fogják tartani a magyar orvosok és természetudósok XXX. évi közgyűlését és a versenyek lefolyása tudományos megbirálás tárgyát fogja képezni élettani és egészségügyi szempontból. A tiszteletdíjakat az egyes versenypontokra a közoktatás és honvédelmi minisztérium és Pukovich József orsz. képviselő — egyletünk buzgó elnöke adják. Lesznek arany, ezüst és bronz érmek. A versenyek rendkívül érdekesnek ígérkeznek. A díszes nagy plakátokat, a versenyek egyes pontozatait ma ragalták ki az ország minden nagyobb városában.

— **Műkedvelői előadás Palánkán.** A palánkai ifjuság f. hó 6-án a „Casinó” helyiségében nagyon jó sikerült műkedvelő előadást rendezett. A közönség mely a nagytermet zsúfolásig megtöltötte, élvezettel hallgatta végig az előadást, minden szám után szünni nem akaró tapsokban nyilvánította tetszését. A zongora játékban kitűntették magukat Donát Zsiga és Lövinger Alfréd, míg precíz hegedű játékkal Bunda Róbert aratott szép sikert. Radics György „Rabjái” Eisenhut György szavalt pathosszal. Két monolog került színre a „Légy” melyet Donát Leo igazí

Bátóékhoz vitt a sorsom. Az apja volt az első kaputos ember, akivel megismerkedtem. Szerb tanító volt, jól beszélt magyarul.

— Ha senkit sem ismer falunkban, jöjjön hozzám.

És én hozzá szálltam, ott is maradtam kosztba és kvártélyba is majd egy esztendeig.

Persze, hogy első nevezetességnek a Bátót mutatta be az én kedves házigazdám, csak azután a feleségét, ki karján tartotta a mosolygós képű fiúcskát.

— Bátor! mondta a kis fiú mikor mezeizogattam arczát és aztán minden perczben csak azt hallottam, hogy „mámó-bátor.”

Azt hittem engem hív Bátornak, pedig a kis hunczut maga-magát mutatta be.

Ott evett velünk az asztalnál néneje a halvány arczu kis Zórka mellett.

Vendégei ha voltak házigazdámknak, körülültük a nagy előszoba kerek asztalát, A szerb pápa, néhány szomszéd, a házigazda, Bátor meg én.

A gyenge, vézna asszony hordta az illóki hegyeken termelt jó bort nagy fehér kancsóban. Üritgettük a poharakat, politizáltunk majd mindig, közbe-közbe felállott az én bőbeszédű házigazdám és hosszú tósztot mondott az én kedvemért — magyarul.

A tószot végén rázendített a vendégkoszoru a „mlogajetára” a szerbek bordalára.

Zsivió! hangzott kórusban és újra fenéki üritettük a poharat.

„Bátor!” kiáltott a kis fiúcska és apja felé terjesztette karjait.

— A Bátor is inni akar, magyarázta a boldog apa és adott neki is a borból.

Zsivió volt erre is a válasz és a házigazda hosszu tósztban köszöntö meg Bátor nevében az „éljen!”-t.

Öt esztendeje már ennek. Rég elfeledtem tán azt a kis falucskát, házigazdámát is rég nem láttam.

A napokban egy fekete ruhás férfi állit meg az utcán. Meg se ismerem az én jó házigazdámát, annyira megöregedett. Csupa ősz lett a haja. Szomorú volt, mikor megszólított:

— Nagy csapás ért engem uram, rettentetes csapás.

És szemei megteltek könnyekkel.

— Talán csak —?

Nem is tudom mit akartam kérdezni, de ő válaszolt rá:

Igen — a Bátor meghalt, mult héten temettük!

Szegény Bátor! Pedig még két éves sem volt: magyarul gagyogott a kis szerb fiúcska, és apja olyan büszke volt rá.

színesi talentummal adott elő, míg a „Tót táncmestert” Horváth Aladár adta elő sikeresen. Szépen énekelt Schneider Pista gyönyörű tiszta csendő hangjával. A hangverseny után „Valami hibája van” című 1 felvonásos víjátékot adták elő, melyben Andréa orvos, Müller Géza és Balancourt magánzó Donát Alfréd, Cecile az orvos neje Leszert Irén k. a., Nanette szobacizkus Récesy Mariska k. a. játszották. Kétjónó játékuk elismerésül egy egy gyönyörű csokrot kaptak. E öadás után a tánc következett reggelig. Az előadás szép anyagi sikerrel is végződött, mert közel 100 frtot jövedelmezett a szegény tanulók részére. Az est sikere az előadókon kívül Büchler Róbert, Houdl Imre, Steinitz Sándor, Scheiber Ferencz uraknak köszönhető.

— **Megkéselt rendőrök.** Bács-Gyurgyevéről írja tudósítónk: Véres veredés volt folyó hó 6-án délután a nagykorcsmában és az utcán. Musiczki Sztévo, Bogdanov Pája és Cserkeriov Ráda rovt mutú gyurgyevói lakosok, miután már egy kissé felöntöttek garatra, betértek a nagykorcsmába. Utánok ment Seteynov Milán községi rendőrvezető is, ki kevéssel ezelőtt akadályozta meg a veredésüket. Felszóllította őket a távozára, amire Musiczki Sztévo a késével felelt. Több súlyos sebet ejtett a fején, altestén és kezén. Azután szélfutottak. Musiczki három rendőr üldözöbe vette, de amint utolérték, nekik is kijutott a pengéből, sőt ami több és ami kevésbé sem válik becsületére a rend őreinek, az egyiknek elvette a fegyverét és úgy menekült el megszurkált üldözőitől. A napokban azonban a csendőröknek sikerült elfogni. Két társa a kucoriczásban elbujdosott.

— **Hegedüs Sándor az „Ország Világban”** Az „Ország Világ” lapjának 1/4 részét (pedig 16 oldalos) megtölti azzal, hogy Hegedüs Sándor minisztert lerajzolta különféle poszturákban, a mint Rajecz fürdőben kurát tart. A mint várják, vizsik, nézik, éltetik és kefélik a portól Hegedüs Sándort az mind le is van rajzolva. A rajz csoportozat mégis csak hiányos, mert arról sincs illusztráció, hogy hogyan tartja a balkezét mikor a jobb kezével legyet hajt, vizsik, ugrik a kalapja után, ha a szél lefújja, hogyan ráncolja össze a homlokát mikor eszébe jut az ország adósága, hogyan tekint a levegőbe mikor egy daru csoportot lát repülni, hogyan áll meg egy helyen mikor a mellényét begombolja; — mindezekről egy illusztrációt se láttunk, pedig a miniszter méltán elvárhatta az előzőkeny lapról, hogy ezekről se feledkezék meg. Szóval nyár van és a miniszterek küntéle poszturákban láthatók — de nem a Hentzi szobrok között.

— **Öngyilkosság.** Harmuth Gáspár bács-bresztováci lakos, napszámos f. hó 9-én d. u. 6 óraker lakásának padlásán felakasztva találtatott. A rendőri előnyomozás folytán megállapított, hogy a nevezett az nap délelőtt 10 óraker a községbeliek az utcán látták s még 10 óra előtt a tőle elvált feleségénél volt és őt vissza hívta azzal, hogy ha nem jön vissza, ugy felakasztja magát. Az öngyilkos pazarló és iszákos életmódot folytató, nemrég házat s kisebb darab földjeit eladta, az ebből befolyt pénzt elköltvén, ezen körülményből fogva; de főleg azért, mert őt felesége hónapok előtt elhagyta követte el az öngyilkosságot.

— **Rabszökevény.** Nagy közönséget esdődített össze tegnapelőtt kora reggel a piacon két csendőr akik egy megláncolt iparos ki-

nézésű embert kísértek fel Jakobcsics Imre lakására. Ez az ember megszökött a komáromi törvényszék fogházából és itt a környéken elcsípték. Igazolására hivatkozott Jakobcsics Imrere, hogy nála mint kocsis volt alkalmazva a csendőrök felvezették, hogy meggyőződjenek igazat mond-e a rabszökevény.

— **Szerencsétlenség az országúton.** Megrendítő szerencsétlenségről értesít bennünket újverbázi tudósítónk. Az eset a következő: Az újverbázi községi orvos Dr. Wagner Frigyes f. hó 8-ikán kocsiával a szomszédos községbe utazott gyermekeivel együtt. Az estefelé tért vissza és útközben az országúton a lovak egy tehéntől megijedtek, félreugrottak és néhány lépésre gyorsan vitték a kocsit de egyszerre felborították és a kocsit a benne ülőkkel együtt az árokba eselt. A lovak hirtelen megállottak és a kocsiában ülő két kis fiút és az orvost a kocsit leborította, utind a hárman könnyebb sérülést szenvedtek. Nagynehezen kimászott az orvos a kocsit alól, felemelte és a két kis fiút is fekelte de a harmadikat a legidősebbet nem találta. Amikor előről tekintett ott látta a szerencsétlen gyermekeket a lovak között összetaposva, élettelenül. Ez ugyanis a kocsis mellett ült és oly szerencsétlenül esett, hogy a lovak közé került amelyek összetaposták. Eképzalható a mit sem sejtő anya fájdalma amikor a legkedvesebb fiát a kis „Friczi” halva haza hozták. Az egész községben nagy részvét nyilatkozik a szerencsétlen család irányában. A kis fiút f. hó 10-ikén temették el nagy részvét mellett.

— **Típusz egy uszályhajón.** A budapesti rendőrőlkapitányság az apatini főszolgabíróshoz intézett távirati értesítése szerint a cs. és kir. duna gőzhajózási társulat 629 sz. uszályhajóján f. hó 3-ó halállal végződő haszhagyász (típusz) megbetegedés fordult elő. A hajó fertőtlenítés előtt Bezdán községbe vitetett. Az óvintézkedések foganatosítása végett az ügy illetékességéből a zombori szolgabíróshoz tételtel átt.

— **Megszűnt csőd.** A szabadkai kir. törvényszék mint csődbíróság Beck Gyula feketehelyi lakos ellen a csődöt megszüntette.

— **Kettős gyilkosság.** Apatinból írja tudósítónk, hogy Kozborics Márton szontai erdőbör tegnap részeg állapotban nejt és kis fiút agyonlőtte. A tettest a rendőrség elfogta és az apatini járásbíróshoz kísérte.

— **Elfogott kuruzslónő.** A zombori rendőrség tegnapelőtt elfogta Dedits Vukoszava ottani öregasszonyt aki már régóta üzi a kuruzslás mesterségét. A kuruzslónőt nemcsak parasztok keresték fel, hanem jobbmóduak is, és minden betegségre tudott gyógyszert ami természetesen semmit sem használt. Régóta keresie már a rendőrség míg végre megtalálta a „Völgy utcá”-ban, ahol egy piszkos oduban lakott. A házkutatáskor egy nagy kosár mindenféle gyökeret és orvosszert találtak nála.

— **Szerencsétlenség egy cséplőgépnél.** Ma délután távirat érkezett a mentőkhöz Ó-Becseről, hogy a délutáni vonathoz menjenek ki egy súlyos beteg érkezik. A beteg Jozsics Bogolyon turiai lakos volt akinek lábát a cséplőgép elkapta és összezsuzta. A mentők a kórházba vitték.

— **Otthon Van hát már nekünk is „Otthonunk”.** Persze kávéház. És miután bpesti ember a gazdájá: olyan fénynyel csináltatta meg, mint amilyen pazar fénynyel vannak berendezve a fővárosi kávéházak. — Ma délután 1 óraker nyitették meg „hivatalosan.”

Piros Józsi zenekara huzta megnyitól a Rákóczi indulót. Hát, hogy híven referáljunk el kell mondanunk, hogy a megnyitás sikerült. Annyi ember volt bévül, hogy mozdulni alig lehetett — ami annyit jelenthet, hogy szükség volt erre az ötödik kávéházra. És hogy végezzünk a hatodikkal is egy füst alatt: nem sokára megnyílik az „Orient” kávéház is. Haladásnak ez is haladás.

— **A Konkordia táncmulatságán felülfizettek** Gály György 5 frt, Stein József és Iza 1 frt, Landovic Ferenc 1 frt, Bari Henrik 50 kr. Moldoványi József 1 frt 40 kr. Heidl Nándor 1 frt, Krausz Mór 50 kr. Dr. Vécséi Emil 80 kr. Tóh Béla 40 kr, Gardalics József 30 kr. Fogadják a rendezőség hálás köszönetét.

— **Az idei holt saison** — elég élénk úgy, hogy alig-alig jut majd sor a fumei czápak-ra, mely állatok rendesen igen ártatlan hirlapi kacsák. Nálunk most zajlott le a legszebb ünnep — a Petőfi ünnep, Belgrádban a slatoriális törvényszék végzi szomorú feladatát — Montenegroban Daniló trónörökös esküszik egy convertita német hercegnővel, — Franciaországban még mindig a Dreyfuss ügy kísért. Északamerika dobzodik a dicsőségben — Spanyolország ezért természetesen búsul, — San Domingóban, a néger közvársaságban megölték a közvársasági elnököt — Micsoda sensációk! Mégis csak legjobb ezekről a sürü lombú lugas mélyében egy kényelmes hárszadon végig heverve olvasni — pl. a Képes Családi Lapok hasábjain. Azért ajánljuk e lapot, mert a Képes Családi Lapok a legszebb a legolesőbb és mindig aktuális szépirodalmi heti lap előfizetési ára negyed évre 1 frt. 50 kr. Mutatványszámot ingyen küld a Képes Családi Lapok kiadóhivatala (Budapest VI, Szondi u. 11.)

— **A sertések és a váltók.** Értékesen járta meg tegnap K. A. VIII. körü földbirtoikos. — A sertéseit ment ki etetni. Kabátja felső zsebében egy kiskönyvecske volt, amelyef, mikor az óltól távozott sehogy se tudott megtalálni, pedig két kitöltött váltó volt benne, melyet rendeznie kellett. Hosszu keresés után észébe jutott a sertésöl. Meg is találta ott a kis könyvecskét épen, de a két váltó nem volt sehol. Megették a sertések. Szegény K. lóháiba sietett a zsíránokho, nehogy ovatolják a váltókat. Mikor kiizszadva hazajött nagy mérgesen oda dobta a sertések elé a kifizetett — értéktelen váltókat: „Egyetek meg a rosszat is, ha már a jót megették!” És a sertések oda szaladtak a váltókhoz, körül rőföglék és ott hagyták.

— **Állami megrendelés vidéki iparosnál.** A szegedi kereskedelmi és iparkamara mult évi jelentésében kifejtette többek között azt a kívánságot, hogy a vidéki, illetőleg a kamarai kerületi kocsiagyártó-ípar nagyobb mértékben részesítsék a közüti postakocsik szállításában. Erre vonatkozólag a kereskedelemügyi miniszter ma értesíti a kamarát, hogy a közüti nyilvános postakocsik szállításának biztosításáról akként határozott, miszerint azon kocsikat, melyeket a vidéki postaszállítók és postamesterek kocsiatálynuk terhére nem Budapestről kívánják beszerezni, az ez iránt megkeresett Országos posta- és távirat-gazdászati hivatal, vagy a felettes igazgatóság Szabadka Mihály zombori kocsiagyártól rendelje meg. A miniszter utasította ezáltal a posta- és távirat-gazdászati hivatal, hogy a szerződést ez értelemben 1903. végéig megkösse, ami által a nevezett zom-

bori kecsygyártó évente mintegy 4000 frtra terheő postaköcsi szállításban fog részesülni.
* „Bohém” torta. A legjobb ízű ez ideig, kapható frissen készítve az egyedüli készítő, István helybeli cukrásznál.

— Kerge ur elméskézik.

Lapunk utakor pici, rózsaszín borítékban egy levelet kaptunk. Zsirfoltjáról és küszált betűiről megtudtuk, hogy Kerge barátunk küldi. Szólt pedig a levél, a melynek elolvasása előtt megittunk egy üveg cognacot és a szívünk tájékát megdörzsöltük sósborszesszel.

— Imigyen:

Kedves szerkesztő úr!

Engedje meg, hogy közöljem b. lapjával hazánk történetének a következő, eddig ismeretlen epizódját:

Szólt Zsigmond király Kontnak, a kemény vitéznek:

— Halál Kontra!

— Rekontra! — szólt Kont. És ezt helytelenül tette, mert nagyon rosszul járszott: elvesztette a fejét.

Juhnyájas tisztelője

Kerge.

A levelet egy szélütött ebnek adtuk be, a melyre már megváltás volt a halál.

Legujabb.

A Hentzi ünnepély.

— Budapesti tudósírók távirata. —

Az osztrákok által rendezett ünnepély bár nagy elkeseredettséget szült a főváros lakosságában, bár több rendezésre adott okot, mégis nagy kravall nélkül zajlott le. Az osztrák ünnepély a kitűzött program szerint folyt le. Mintha csak siettek volna, hogy mielőbb tulessenek rajta. Az ünnepély József főherceg jelenlétében folyt le és Lobkowitz hadtestparancsnok ünnepélyes beszéd kíséretében adta át Hanke alezredesnek a Hentzi-émléket.

S mi alatt itt a szomorú szertartást végezték ezalatt kiváló barczias hangulatban gyűltek a nép ezrei a Diszterten levő honvédelemk előtt ahol Gara József, Eötvös Károly, Molnár Jenő, Kardhordó Árpád, Barabás orsz. képv. szónokoltak.

Szuronyt szegezz!

Hazajövet a parádéból, amilyent ne adjon sokat az isten a magyarnak, a tömeg a szénatérten erősen megabcugolt egy honvéd zászlóaljat. Matyasovszky őrnagy „szuronyt szegezz!” vezényeltetett és neki eresztette a csapatokat a tömegnek, amely azután eloszlott. A honvédség azután a biztonság okából rendőri fedezet alatt tért haza.

Vasuti menetrend.

Érvényes 1899. május hó 1-től

Szabadkáról—Bajára

indul reggel 5 óra 45 perczkor vegyes vonat
„ d. u. 2 „ 35 „ személy „
„ este 6 „ 34 „ „

Bajáról—Szabadkára

érkezik d. e. 9 óra 37 perczkor személy vonat

„ d. u. 1 „ 10 „ „ „	„ este 10 „ 30 „ „ „
Szabadkáról—Ó-Becsére	
indul reggel 5 óra 10 perczkor vegyes vonat	
„ d. u. 2 „ 10 „ személy „	„ este 5 „ 42 „ személy „
Ó-Becséről—Szabadkára	
érkezik d. e. 8 óra 54 perczkor vegyes vonat	
Szabadkáról—Dájlára	
indul reggel 4 óra 50 perczkor vegyes vonat	
„ d. u. 2 „ 05 „ személy „	„ este 6 „ 22 „ gyors „
„ este 6 „ 32 „ személy „	„ este 6 „ 32 „ személy „
Dájláról—Szabadkára	
érkezik reggel 6 óra 55 perczkor személy vonat	
„ d. e. 9 „ 27 „ gyors „	„ d. u. 1 „ 26 „ személy „
„ este 10 „ 40 „ vegyes „	„ este 10 „ 40 „ vegyes „

LIPIK

fürdő

SZLAVONIÁBAN.

Egyetlen jód tartalmu alkalikus hőforrás (64° C.) a Kontinensen.

1898. óta a Lonjavölgyi vasut állomása (Dugoslon át.) Azonkívül Pakrac-Lipik déli vasut állomása. (Zónatarifa.)

Kihűntetve: Budapest, Bécs, London, Róma, Brüsszel
Fényesen berendezett gyógyterem, kávéház és vendéglő, nagyszobák, park, fedett sétány, kitűnő gyógyszaladák, pompásan berendezett fürdő pülétek, Villanyos világítás.

Felülmulhatlan hatáson köszvény és csuszos hajkónál, Ischiásnál, esonhajkónál, mindennemű hurutos bántalmaknál valamint mirigy és vérhétátságoknál. Hivatalos fürdőorvos Dr. SZEMEREY BERTALAN. Jód hév víz széküldése egészen a forrástól, továbbá Édeskury L. és Mattani és Wille szégtől Budapestben. Bővebb felvilágosítással szolgál a fürdőigazgatóság Lipiken.

Gummi és halhólyag

különlegességek

Boisson és Társa legbírsebb gyárából

Kapható csakis **MOLNÁR VILMOS** és k. szab. s.r.vkötésnél Budapest, IV. Károly-körnt 28. (Károly-l-ktanya.)

Árak: tucatonként 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8 frt. Capettes amer. rövid (Condon) testja 3, 4, 5 frt. Oclusiv Posarium (aó különlegesség) használati utasítással drbja 2, 2.50, 3 frt. Francia övszivaokák testja 3, 4, 5, 9 frt. Öv-Pastillák nőknek 1 doboz 12 drb. 1.00. Új! Láttia női övszer, romlásnak nincs kitéve drbja 8 frt. Minta küldemény 6 és 10 frt. — Új. 10 frt és azon felül megrendelésnél 15% engedmény. Pósta megbi-zások a legnagyobb titoktartás mellett, névnevét vagy előleges pénzbeállítás mellett eszközöltekn.



682 v. szám 1899.

Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX tcz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a szabadkai kir. jbiróság 1899. V. 1202/1 számú végzése által özv. Hoffmann Mihályné javára, Sz. bakán végrehajtást szenvedett ifj. Buchvald Adólf és Schimmer Eeonóra ellen, 242 frt — kr. tőke, ennek 1899. évi mártius hó 27 napjától számítandó — 6% kamatai és eddig összesen 38 frt 86 kr. perkölltség követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság lefogalt és 316 frt 50 kr-ra becsült háziutorok és varrógépből álló ingóságok nyilvános árverés ujjan eladatnak.

Mely árverésnek az 1899. V 1202/5 sz. kiküldést rendelő végzése folytán a helyszínen, vagyis Szabadkán VI. kör 164/c és VII. kör 43 hsz. a. leendő eszközésére és pedig a VI kör 164/c hsz. a. házban fekvő ingókra 1899. augusztus 17. napjának d. e. II órája a VII. kör 43. hsz. házban levő ingókra pedig 1899-ik évi augusztus hó 17-ik napjának d. e. 10 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881 évi LX. t. cz. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az 1881. évi LX. t. cz. III. §-a értelmében kik az árvereltetni rendelt ingóságok vételárából a végrehajtó követelését megelőző kielégítéshez tartanak jogot, a mennyiben az hogy részükre foglalás korábban eszközöltetett a végrehajtási iratokból k' nem tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket az árverés megkezdéseig alolirotnál egy példányban írásban beadni-vagy pedig szóval bejelenteni tartoznak. —

Az árverezendő ingóságok vételára az 1881 évi LX. t. cz. 108 §-ában megállapított fölételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Szabadkán, 1899. évi augusztus 2-án.

Bende Ignác
kir. bir. végrehajtó.



Tűzifa eladás.

Tölgyfa-fűrész hulladék, rövidre vágva és száraz, cséplőgépfűtésre igen alkalmas 15 frt.

Tölgyfa-fűrész hulladék, hosszú és rövid vágás, száraz 12 frt.

Tölgy-öfka, II. rendű, teljesen száraz 17 frt.

Az árak vagononként 10,000 kg. Normanci állomástról értődnek (a slavoniai helyi érdekű vasut állomás)

az ár előleges beküldése mellett.

Szíves tudakozódások az alanti céghez intézendők Normanciban (Slavonia)

Société d'Importation de Chêne.